
 
CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA CELSO SUCKOW DA FONSECA 

DEPARTAMENTO DE ENSINO SUPERIOR – DEPES 
COORDENAÇÃO DO CURSO DE BACHARELADO EM CIÊNCIA DA COMPUTAÇÃO – CCGBCC 
 

 

Ata da 5ª Reunião Extraordinária de NDE realizada em 28 de agosto de 2025 

 

No vigésimo oitavo dia do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e cinco, reuniram-se de forma 

remota assíncrona, via ferramenta Microsoft Teams, para realização da 5ª reunião extraordinária do 

Núcleo Docente Estruturante (NDE) do curso de Bacharelado em Ciência da Computação (BCC) os 

docentes Carmen Asp, Carolina Aguilar, Eduardo Bezerra, Jorge Soares, Kele Belloze, Myrna 

Amorim e Renato Mauro. A reunião teve um único item de pauta: aprovar a alteração de pré-requisito 

da disciplina optativa Mineração de Textos para os currículos do BCC na versão 2012.2 e para a 

nova versão. Conforme o docente da disciplina, professor Gustavo Guedes, a alteração representa 

os objetivos formativos da disciplina e as competências requeridas dos discentes. Atualmente o pré-

requisito da disciplina Mineração de Textos é Programação Orientada a Objetos (POO). A sugestão 

do docente foi retirar POO e incluir como pré-requisito a disciplina Metodologia Científica. Como 

justificativa, o docente informou que POO é ministrada em Java, enquanto Mineração de 

Textos utiliza, predominantemente, a linguagem de programação Python que oferece suporte mais 

robusto em bibliotecas e ferramentas de Processamento de Linguagem Natural. Logo, a retirada da 

disciplina POO não traz prejuízo à compreensão dos conceitos da disciplina Mineração de Textos. 

Além disso, como o eixo central de Mineração de Textos está na análise de dados textuais, na 

interpretação crítica dos resultados e na produção de relatórios e artigos científicos, então, o domínio 

de técnicas de pesquisa e de estruturação acadêmica, oferecido pela disciplina Metodologia 

Científica, é muito mais alinhado às demandas da disciplina Mineração de Textos, pois possibilita 

que os discentes tenham a base necessária para elaborar e comunicar resultados em formato 

científico. Os membros do NDE puderam esclarecer as dúvidas no canal criado no Teams 

denominado ‘2025-08-28 5a reunião extraordinária do NDE’. A votação foi realizada por meio de 

formulário disponível no canal citado e a alteração de pré-requisito da disciplina Mineração de Textos 

foi aprovada por unanimidade entre os membros. Nada mais tendo sido tratado, eu, Myrna Cecília 

Martins dos Santos Amorim, lavrei a presente ata, em total de uma página, por mim assinada 

abaixo.  
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